

**Anfrage der Ratsfraktion DIE LINKE**  
**Kosten und Nutzen Wirtschaftsförderung**

Zu der Anfrage der Ratsfraktion DIE LINKE nimmt die Verwaltung wie folgt Stellung:

**Frage 1:**

**Wie hoch sind die finanziellen und bewertbaren nicht-monetären Zuschüsse/Spenden in den Jahren 2015-2020 durch die Stadt und ihre Beteiligungen/Töchter? Bitte nach Jahr, Geld- bzw. Leistungsgeber, Art und Höhe der Unterstützung aufschlüsseln.**

**Antwort zu Frage 1:**

Die Stadt Düsseldorf unterstützte den Düsseldorfer Reiter- und Rennverein in der Zeit von 2015 bis 2020 wie folgt:

Baukostenzuschuss:

2015, 2016, 2017: jeweils 150.000 EUR gem. Haushaltsplan

2018: 100.000 EUR abgesenkter Zuschuss gem. Haushaltsplan plus 70.000 EUR Sonderzuschuss zur Verkehrssicherungspflicht und Dachsicherung nach

Genehmigung durch den Oberbürgermeister und die Ausschussvorsitzende

2019 100.000 EUR + 30.000 EUR Sonderzuschuss zur Durchführung dringender Sanierungsarbeiten am Wohntrakt Dellingshof nach Genehmigung durch den

Oberbürgermeister und die Ausschussvorsitzende

2020 100.000 EUR

Großer Preis der Landeshauptstadt:

2015, 16, 17, 18, 19 jeweils 100.000 EUR

2020 65.000 EUR reduzierte Auszahlung wegen Corona bedingter Durchführung, nach Genehmigung durch den Oberbürgermeister, die Ausschussvorsitzende und die Fraktionssprecher im Ausschuss

Finanzielle Unterstützungen durch städtische Beteiligungen sind der Wirtschaftsförderung nicht bekannt.

**Frage 2:**

**Wie hoch ist der Anteil der finanziellen Unterstützung durch die Stadt und ihre Beteiligungen/Töchter am Budget des Düsseldorfer Reiter- und Rennverein e.V.? Bitte für die Jahre 2015 -2020 aufschlüsseln.**

**Antwort zu Frage 2:**

Die Stadt Düsseldorf unterstützte den Düsseldorfer Reiter- und Rennverein in der Zeit von 2015 bis 2020 wie oben dargelegt. Der Anteil der städtischen Mittel an den Budgets des Düsseldorfer Reiter- und Rennvereins können in öffentlicher Sitzung nicht genannt werden, waren aber in den letzten Jahren rückläufig.

Finanzielle Unterstützungen durch städtische Beteiligungen sind der Wirtschaftsförderung nicht bekannt.

**Frage 3:**

**Welche messbaren wirtschaftsfördernden Leistungen sind in den Jahren 2015 – 2020 durch die Förderung entstanden? Bitte nach Jahr und monetärem Wert aufschlüsseln.**

**Antwort zu Frage 3:**

Am Renntag „Großer Preis der Landeshauptstadt Düsseldorf“ findet traditionell ein Empfang des Oberbürgermeisters statt, zu dem bis zu 400 geladene Gäste aus Wirtschaft, Gesellschaft und Ehrenamt kommen. Die Wirtschaftsförderung steuert einen großen Teil der Kontakte bei und leistet im Rahmen ihrer Aufgabe der Vernetzung führender Köpfe der Wirtschaft einen wichtigen Beitrag zur Kontaktpflege. Dies ist im Zusammenhang mit allen anderen Maßnahmen der Wirtschaftsförderung zu sehen, die ebenfalls nicht monetär bewertet werden können.

Weiterhin besteht über Informationsstände und Promotion im Rahmen des Renntages die Möglichkeit zur Präsentation von Projekten und aktuellen Themen von Wirtschaftsförderung und Sportstadt Düsseldorf.

**Amt/Institut:** Wirtschaftsförderungsamt

**Dezernentin/Dezernent:** Oberbürgermeister Dr. Stephan Keller